1. Koriste¢i topoloske matrice, metodom nezavisnih kontura odrediti struje i; i i,. U kom reZimu
rade pojedini izvori u kolu?
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Rjesenje
c=4

8
s(h) %0 2.5i )64
b=17

n=c—1=3 -3 grane stabla

m=b—-n=4 -4 grane kostabla
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Dakle, dobija se



I, =i, +i,+i, *)
I, =1, —1,—I, (%)
==, —I; (FH*)

c

Sa Seme se vidi da vazi

I =1
i, =2.5j
lg=5

Iz relacije (**%) slijedi
i, =—i,—2.5]

[

Iz jednacine prema KZN za konturu |, dobija se

A R . 1.
I, 24—0(212 +8i,) :le
zamjenom u prethodnu jednacinu
iiz =—i,—2.5I, =1 = —%iz #)

Iz jednacine (*) i poznatih relacija za kolo slijedi
i, =i, =1,+25[+5—>1i =-1.5 -5
Iz kola se vidi da vazi
i :iue :i(64+2i2) :f+ii2
80 80 5 40
Izjednacujuci posljednje dvije relacije (lijeve strane su im jednake) dobija se
—1.5il—5=i+ii2—>§il+ii2+§:0 ##)
5 40 240 5
Zamjenivsi relaciju (#) u (##) dobija se

31, 1. 29

==t =——
227 40 5
29 . 29

—i,=—— =i, =8A =i =—4A
40 5

Napon na krajevima strujnog generatora je -u, i sa Seme vaZi
u,=u,=64+2i, =80V

Struja naponskog generatora je ve¢ poznata i to je i;.

Struja SKNI je -i, a ona je

P

i, =i, —i,—i, =1, —%ue -5=8-1-5=2A

Napon SKSI je -uy

Sa Seme vazi

u,=u,+u, =80+8;, =80+8-8=144V

Da bi se odredio rezim rada, potrebno je odrediti snage:
- strujni izvor SA: -uJ=(-80)5=-400W<0 — potrosac

- naponski izvor 64V: Ui;=64(-4)=-256W<0 — potrosac
- SKNI: 2i5(-ip) =-32W<0 — potrosac

- SKSI: 2.5i1(-up)=(-10)(-144)=1440W>0 — izvor



2. Dato je kolo sa idealnim transformatorom kao na slici. Odnos broja namotaja primarnog i
sekundarnog kalema je m. Odrediti kapacitivnost C’ i otpornost R’ koji vezani na red mogu

zamjeniti dato kolo.
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Prvo je potrebno oznaciti smjerove struje
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U cilju odredivanja trazenih veli¢ina, potrebno je prvo odrediti ulaznu impedansu, kako bi se na
osnovu nje zakljucilo koliki treba da budu C’ i R’. Prema definiciji idealnog transformatora sa

nesaglasnim krajevima

I4 I

A A

vazi
v, I, _1
- =m Pt —
v, I, m
kako je na Semi problema struja I, suprotno usmjerena to za dato kolo vazi
v, I, __1
=m = =
v, L, m

Ulazna impedansa je:

u
—ul_z
struja I je
1 m
1=L+12=L—m11=(1—m)11 - 11=_1 lzz__l
1-m 1-m

Ako se napiSu jednacine prema KZN za dvije konture



1
=——1,+U,

u L

joC
U=RI,+U,
Uvrstivsi zavisnost izmedu napona primara i sekundara idealnog transformatora
Us— o [4U, U =U— ] (%)

joCl—m joCl—-m
Q=—RL1+lQI (%)

I-m~ m

zamjenivsi relaciju (*) u (¥%*)
PR DT N

2
Zu/:g: Rm . 1 2=R‘+‘1 '
I (1-m)" " oC(1-m) joC
pa vazi
2
R=1m C'=C(1-m)
(1=m)

3. Za kolo prema Semi:

a) Odrediti impedansu prijemnika kog treba umetnuti izmedu krajeva aa’ tako da njegova snaga
bude maksimalna.

b) Izra¢unati maksimalnu snagu.

40

R

a)

Uslov maksimalne snage je ispunjen kada je impedansa prijemnika jednaka Teveninovoj
impedansi odredenoj za posmatrani prijemnik. A maksimalna snaga se dobija iz poznatih
parametara Teveninovog kola za prijemnik. Teveninova ems jednaka je naponu izmedu krajeva aa’.
Iy uslova idealnog transformatora vazi
U, I, __1
=Ly, S
QZ 12 m
Iz KZS za kolo vazi
I=1,+1,=1-ml, :(l_m)ll

odakle slijedi da vazi



L=—1 L=-""1
1-m 1-m

Iz KZN za konturu koja obuhvata oba otpornika
U+RI =U,+R 1,
zamjenom relacija koje vaze za IT

1 1
U +R——I1=—U,~R—"—1I
1-m m 1-m
m—1 1
—U,=—(R+mR,)—1I
m 1-m
B m(Rl+mR2)

=1 2

(1=m)
sada je trazena Teveninova ems

m(R, +mR,) 1 m(R +mR,)+R —mR R +m’R,

(1-m) (1-m)”

Sada je potrebno odrediti Teveninovu impedansu pa se prikljucuje testni generator, a svi nezavisni
generatori u kolu ugase

E,=U,+RI = 1=

(1-m)" = l-m

a

Py
@

Ur
R1 R,

a
Moze se uociti analogija sa prethodnim kolom i njegovim rjeSavanjem, samo je umjesto struje
strujnog generatora I, sad u kolu aktuelna struja Ir. Kako je to jedina razlika, onda se moZe odmah
pisati konacni oblik za napon (Teveninovu ems) dobijen u prvom dijelu zadatka

_ R +m'R, 7 Us _ R +m’R,
Yr — > Ly 2Ly =TT =5
(1-m) I; (1-m)
Kako se prema uslovu zadatka traZi impedansa prijemnika tako da se u njemu tros$i maksimalna
snaga onda vazi:

R +m’R, _
(1-m)" "

b) Maksimalna snaga je

2
[Rl+m2R2 IJ
2 =
P = E’ _ (1-m) :Rl+m2R2 e

4R, 4Rl+m2R2 4(1-m)’
(1-m)

Z,=2, =




4. Odrediti ulaznu admitansu kola prema Semi.

A

R
Ulazna admitansa dobija se na osnovu

L=

S i~

Lako jguoéiti da vazi
U=U, +U,

uv=U,+U,= mlgll + ngzl
odavde se dobija da vaZzi

u ="y U, =~y *)
m, —m, m, —m,

Ako se napise KZS za ¢vor A:

I=1,+1,+Y,U, > 1=(1-m)L,+Y,U, (*%)

a za ¢vor B:

L+YU =1, +Y,U, >-mI,+Y,U =-m,1,+Y,U, —(-m+m,)I,=-Y,U, +Y,U,

Zamjenom relacije (*) u posljednju relaciju

1 -1 1- 1- 1-
I, = (_Xl o +Y, T JQ =Y e Tty ™ 7 |U
m, —m, m, —m, m,—m, (m, —m,) (m, —m,)
Zamjenom posljednje relacije i relacije (*) u relaciju (**)

1-m, 1-m, m, —1 (1-m,)’ (1-m,)’
!Z(l_ml) Xl 2+X2 ) Q+Xl Q: 2X1+ zzz
mZ_ml) (mZ_ml) m, —m (ml_mZ) (ml_mZ)

U
Dakle, traZzena ulazna admitansa je:
2 2
Y, :( I-m, J Y, +[ I-m, J Y,
m, —m, my —m,
5. Odrediti ulaznu impedansu sa strane primara za idealni transformator sa sekundarom zatvorenim

impedansom.
R

Rk
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Prema definiciji, za IT sa saglasnim krajevima sa strujama i naponima prema slici gore, vazi




U, L _ 1

— =—m —_ =

U, I, m
Kako je sekundar zatvoren impedansom to vaZzi
Uu,=21,
Trazena ulazna impedansa se dobija prema relaciji
U
e
Ako se iskoriste relacije idealnog transformatora, vaZzi
g Ul U oy
!1 _llz !2

m

Dakle, pocetna Sema moZe se pojednostaviti :
h

>




